10.

Hauptschule (Realschule)

Raumgeometrie - Wirfel, Quader (Rechtecksaule)

Gegeben ist ein Wirfel mit der Kantenlange a = 4 cm.
a) Zeichne das Netz des Wurfels (Abwicklung).
b) Zeichne ein Schragbild des Wrfels.
Verkurzungsfaktor = 0,5; Verschragungswinkel = 45°.
c) Berechne das Volumen und die Oberflache des Warfels.

Die Oberfliche eines Wiirfels betragt 54 cm?.
Wie grol} ist seine Kantenlange?

Die Seiten eines hohlen, oben offenen Wirfels aus Blech sind 2,5 m lang.
Wie hoch ist der Materialpreis, wenn der Quadratmeter Blech 45 € kostet?

Wie groR ist das Volumen eines Wiirfels, wenn seine Oberfliche 2 166 cm? betragt?

Ein hohles, oben offenes, wirfelformiges Gefal aus Blech mit der Kantenlange

a = 8 dm steht auf einer waagerechten Unterlage. In dieses Gefal} schittet man 320 |
Wasser.

Wie grol} ist der Abstand des Wasserspiegels bis zum oberen Rand?

Ein Wiirfel hat ein Volumen von 27 cm?.
Wie grol} ist seine Kantenlange?

Wie groR ist die Oberflache und das Volumen einer quadratischen Saule, wenn die
Grundkanten 6 cm und die Hohe 8 cm betragen?

Das Volumen eines Quaders ist 51,2 m® und seine Héhe 8 m.
Wie grol} ist die Grundflache?

Ein quaderformiges Schwimmbecken von 25 m Lange und 20 m Breite soll 950 000 |
Wasser fassen (bis zum oberen Rand gemessen).
Wie tief muss das Becken werden?

Gegeben ist das Netz einer 5cm
Rechtecksaule (siehe Skizze).
Berechne ihr Volumen? y
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Hauptschule (Realschule)

Raumgeometrie - Wirfel, Quader (Rechtecksaule)

Ein rechteckiges Zimmer ist 9 m lang, 6 m breit und 4 m hoch.
Wie viel Liter Sauerstoff befinden sich im Zimmer?
(In 100 I Luft sind 21 | Sauerstoff enthalten)

Ein rechteckiger Kamin aus Betonstein mit den <20m,
Aulienabmessungen a =4,9dm; b = 3,7 dm A
und der Hohe h = 8 m hat im Inneren zwei A

quadratische Kaminzige mit jeweils a = 20 cm § %
Kantenlange. (siehe Skizze des Kamin- & s
Querschnittes) Y

Wie viel m® Beton wird zur Herstellung des Y
Kamines benétigt? 4 4,9dm "

Eine Quadratsaule hat eine Oberflache von 450 cm? und eine Mantelflache von
400 cm?.
Berechne die Lange ihrer Grundkante a.

Ein Wrfel mit der Kantenlange von 4 dm und eine quadratische Saule mit der
Grundkante von 2 dm haben gleiche Oberflachen.
Berechne die HOhe der Saule.

Ein Karton von 30 cm Lange, 25 cm Breite und 20 cm Hdéhe ist bis zum Rand mit Sand

geflllt. Mit dem Sand wird ein anderer Karton mit 40 cm Lange und 15 cm

Breite randvoll gefullt.

a) Berechne die Héhe des neuen Kartons.

b) Zu welchem der beiden Kartons wird weniger Pappe bendtigt, wenn beide oben
offen sind?

Ein quaderférmiges Schwimmbecken, das 14 m lang, 9 m breit und 2 m tief ist, soll
hellblau gestrichen werden.
Berechne den Flacheninhalt der bemalten Flache.

Ein Lkw bringt 6 m® Schotter zu einer StraRenbaustelle.
Fur welche Flache reicht diese Ladung, wenn der Schotter tberall 15 cm dick
aufgeschuttet wird?

Ein Acker ist 32,5 m breit und 84 m lang.
Wie viel hl Wasser fiel im Jahr auf den Acker, wenn die gemessene Regenhdhe im
Jahr 650 mm betrug?

Eine Flache von 125 m? muss 42 ¢cm hoch aufgefullt werden. Ein Lkw bringt bei jeder
Fahrt 2,5 m® Erde.
Wie oft muss er fahren?
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Hauptschule (Realschule)

Raumgeometrie - Wirfel, Quader (Rechtecksaule)

Aus einem 5 cm dicken Brett von 1,85 m Lange und 45 cm Breite werden drei
quadratische Locher von 25 cm Seitenlange herausgeschnitten.

a) Welchen Rauminhalt hat der Ubrig gebliebene Korper?

b) Wie schwer ist er, wenn 1 dm® Holz 0,7 kg wiegt?

1 m® Luft wiegt 1,3 kg.
Wie schwer ist die Luft in einem Klassenzimmer, dass 11 m lang, 5,4 m breit und
2,5 m hoch ist?

In welcher Zeit steigt in einem Wasserbehalter von 30 m Lange und 5 m Breite der
Wasserstand um 1,5 m, wenn in einer Minute 5 hl Wasser zufliel3en?

In ein quaderférmiges Wasserbecken mit der Wasseroberflache von 15,8 m? sind 23,7
m?® Wasser eingelassen worden.

a) Wie hoch steht das Wasser?

b) Wie viel m®> Wasser sind ausgelaufen, wenn der Wasserspiegel um 40 cm
gesunken ist?

Ein quaderformiger Eisenblock ist 1,6 m lang, 1,25 m breit und 60 cm hoch.
Er soll zu einer Platte von 4,5 m Lange und 3,2 m Breite ausgewalzt werden.
Wie dick wird die Platte?

Eine quaderférmige Wanne mit einem 50 cm breiten Quadrat als Grundflache ist
zum Teil mit Wasser gefiillt. Lasst man einige Tropfen Ol darauf fallen, so bildet
sich auf der Wasseroberflache eine diinne Olschicht.

Wie dick ist diese, wenn 160 Oltropfen 5 cm?® ergeben?

Ein Quader ist finfmal so hoch wie breit und ebenso breit wie lang.
Wie lang sind die Kanten, wenn sie zusammen eine Lange von 140 cm ergeben?

Wie viel Draht braucht man zum Herstellen eines Kantenmodells fir einen 16 cm
langen, 8,5 cm breiten und 5,5 cm hohen Quader?

Wie viel wiegt ein Goldbarren von der Gro3e einer Zindholzschachtel (Lange: 5 cm;

Breite: 2,5 cm; Héhe: 1 cm), wenn 1 cm® Gold 19% g wiegt?
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Hauptschule (Realschule)

Raumgeometrie - Wirfel, Quader (Rechtecksaule)

29.  Aus einem Blatt Schreibmaschinenpapier (29% cm lang; 21 cm breit) kann man auf

zweierlei Arten einen Quader mit quadratischer Grundflache formen (siehe
Zeichnung).

Haben diese beiden Quader den gleichen Rauminhalt?

Schreibmaschinenpapier

30. Ein warfelférmiger, oben offener Pappkarton wird innen und auf3en mit Silberpapier
beklebt. Man braucht dazu einen ganzen Bogen von 2 m 5 dm Lange und 1 m Breite.
Welches Volumen in Litern hat der Karton?
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